

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
 В БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
 СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬТЕ ГОТОВЫ!



Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И
 ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
 ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 31-й
 № 66 (3961) | Вторник, 19 августа 1975 г. | Цена 1 коп.

Многие ребята из пионерского лагеря «Зорька» мечтают стать моряками. У них даже есть свой корабль — настоящий торпедный катер. Но сейчас его палуба пуста. Все ребята — на яхте с Героем Советского Союза, защитником Новороссийска, вице-адмиралом Е. И. Холостниковым.

Есть на берегу сказочный теремок. Кто его придумал? Юные художники вместе со своим руководителем Е. И. Раутским. С утра до вечера играют здесь ребята из младших отрядов.

Московская область.

Фото В. ОПАЛИНА.



Прошли времена, когда Земля казалась человеку необъятной, а сокровища её неисчерпаемыми. Первый человек, вырвавшийся в космос, сумел окинуть её всю одним взглядом. Прекрасна наша голубая планета, но как же она невелика! Как — нуждается в добрых, разительных заботах! В народе говорят: тот, кто вырастил дерево, не напрасно прожил жизнь. И это правда. Нам надо вырастить очень много деревьев. Нашей заботы ждут и рыбы в реке, и звери в лесу, и птицы в небе. Позабудимся о них — и они позабудутся о нас.

РОЩА АКИМЫЧА

Полвека назад приехал в поселок Тополь Николай Акимович Карнов. Стал работать лесником. Здесь, в тайге, родились пятеро сыновей и три дочери. Когда родился ребенок, Кондратий Акимович высказывал в его честь дерево.

Прошли годы. Рождение каждого внука Кондратий Акимович отмечал так же. Целая роща поднялась у его дома! Люди называли её «роща Акимыча». Однако деревьям нужен уход, а у старого лесника силы уже не те. Вот и решил Кондратий Акимович обратиться за помощью в школу.

С охотой пришлось за работу школьникам. Год от года разрастается роща. Теперь каждый восьмиклассник, окончивая школу, высаживает своё дерево. А младшие ребята ухаживают за ним, пока не настанет их черёд покидать школу.

РОЩА АКИМЫЧА

В. МАРТИНОВ, лесовод,
 Восточно-Казахстанская область,
 Губовский район,
 пос. Карагужика.

В. МАРТИНОВ, лесовод,
 Восточно-Казахстанская область,
 Губовский район,
 пос. Карагужика.

САД ДЛЯ РОДНОЙ ШКОЛЫ

Пятиклассник Петя Жеренков — главный лесничий Спиринского школьного лесничества. Осо-

бенно гордится Петя школьным лесничеством.

— Это орех маньчжурский, приехал сюда из далекого Приморского края, — объясняет Петя. — а это лимонник китайский, смотрите, куда ползёт! Он у нас за два года уже как выткнулся.

— Пина, берёза, черноплодная рябина, ольха, тополь... Для кого растут в питомнике все эти деревья?

— А у нас школа новая строится, — улыбается Петя. — Мы хотим, чтобы она сразу в саду оказалась.

К. ВАСИЛЬЧЕНКО,
 Курская область,
 Дмитровский район.

БРАКОНЬЕР НАКАЗАН

Мальчишки кукурузу окончили, а потом устали и пошли к озеру. Шли в тени знаменитых, смеялись и вдруг услышали что-то вроде глухого взрыва.

— За мной! На озере браконьер! — крикнул Мурман Галюченко. Незнакомцы ничуть не испугались выскочивших на берег ребят. Тогда Тенгиз и Георгий бегали за инспекторами рыбоохраны дядей Мишей. Рыба была спасена.

И. МЕХРИШВИЛИ,
 Грузинская ССР,
 Омамчирский район.

Художник Николай УСТИНОВ.



Свалки ядовитых отходов химической промышленности были обнаружены в японской столице случайно.

Одна из школ в токийском районе Кото решила провести медицинское обследование учащихся; поступили жалобы родителей на ухудшение здоровья детей. У некоторых детей стали выпадать волосы, появилась головная боль.

Было установлено, что школьники долгое время подвергались воздействию ядовитых веществ, сброшенных на пустырях неподалеку от школы. Как выяснилось, фирма «Ниппон

Кемки Индустри» за три года тайно вывезла на заброшенные участки в густонаселённых районах Тонки 527 тысяч тонн ядовитых отходов. Один из таких участков находится близ школы в Кото.

В районе, прилегающем к опасным свалкам, началась паника. Но, несмотря на требования общественности, компания не собирается принимать никаких мер по удалению опасных веществ. Предшественники том самым ещё раз доказали, что ради наживы они не останавливаются даже перед действиями, угрожающими здоровью и жизни населения.

БЕРЁМ С КОММУНИСТОВ ПРИМЕР

ВСЕГДА НАЙДЕТСЯ ДЕЛО!

На открытие Музея революционной, боевой и трудовой славы отовсюду нам приехали почётные пионеры дружин, ветераны войны и труда. Среди них — Герой Советского Союза Кинельбай Таскулов. Вместе с коммунистами обсуждали пионеры, как и чем встретили мы сообщение о начале нового марша, какой вклад в дела взрослых может внести наша дружина уже сейчас. В тот же день два отряда отправились в поход и составили «картотеку» лекарственных трав, а

ещё два — на колхозные поля. Делать тонн помидоров собрали! И. КИРЯКОВА, старшая пионервожатая, Ташкентская область, пионерский лагерь «30 лет СССР».

РАЗДУМЬЯ ПЕРЕД НОВОЙ ДОРОГОЙ

У шестиклассницы Лены Афанасьевой есть тетрадка — дневник. Она пишет в ней о том, что не всегда скажешь апсуд. Тем более что мысли у Лени часто сами собой складываются в строчки стихов. Но несколько страничек из этой тетрадки она разрешила

опубликовать. Эти записки о директоре школы, где она учится, Павле Васильеве Цветкове.

ИЗ ТЕТРАДИ

Старося представить себе, как это было. Одиночество детей в одной семье. Всем приходится работать в поле, на конюшне, дома по хозяйству. И все хорошо учились. Когда они делали уроки! Со всяким случаем среднюю школу наш Павел Васильевич окончил с отличием. Значит, находился когда и где...

Родина — это не просто болотная карта.

Это — просторный класс парты и любимая парты.

Это — любимый учитель, который в старую боевую светильную защитил, и меня, и маму мою.

У нашего Павла Васильевича есть орден Красной Знамени, орден Отечественной войны 2-й степени и другие награды. На фронтовых дорогах он встречал ребят, у которых детство было исколечено войной... Он решил стать учителем. И стал!

...Начинается новый марш пионеров. Но он асуд не так начинается, как дорога — пусто, нехоженого места. Тысячами троп подошли к нему ребята. И у каждого свои раздумья, свои планы, свой учитель.

Т. ШАРОГЛАЗОВА,
 секретарь Новосибирского областного ВЛКСМ,
 средняя школа № 4.

Небольшой квадратик бумаги. Сидя карандашом нажимай слабо, и вода получится бледной. Водоросли в ней начнут совсем желтеть. Большие чёрные рыбки потонут одновременно на глубинах до полудюймов донна. Может быть, просто не было других карандашей.

Но откуда берётся тревога? Простой рисунок, или морская глубина таит в себе невысказанную тайну.

Он проделал по земле долгий путь, пробивая через траву и границы и пришёл совсем один, без письма, без всякого объяснения. Есть только слово — «el mar», что значит в переводе с испанского «море».

Рисунку привёз в Москву один из тех, которому удалось чудом вырваться из оккупированной фашистами страны. Перед отъездом знакомые и незнакомые люди просили его взять у них письма и родным и друзьям в других странах. Но в аэропорту Сантьяго таможенники перерали весь багаж. Книжки, записки, письма отобрала.

Рисунку выпал из одного конверта и был незаметно похищен и спрятан, пока офицер читал письмо. Распечатанный конверт ещё несколько секунд лежал на столе. Так удалось прочитать и запомнить адрес.

Рисунку чилийского мальчика из рабочего адреса в Москве. Одно короткое слово «el mar» — вместо разговора с глазу на глаз, лишнего голоса и всего, что может услаждать от десятилетнего Маркоса его московский друг...

Он позвонился летом 1973 года. Отряд советских строителей работает тогда в провинции Вальпараисо по приглашению Коммунистической молодёжи Чили. Надо было срочно построить дорогу от железнодорожного вокзала к железнодорожной станции. Забастовки владельцев грузовиков то и дело гонимы вывести из строя важнейшие предприятия страны. Дорога нужна была, как вытравленный в той войне, которую вели чилийские рабочие с врагами Народного единства.

Работали от темна до темна, без выходных — торопились. Рядом с советскими ребятами орудовали ломаны и лопатки молодые чилийцы. Они же день за ночью охотились за стройматериалами. Все на один, добровольцы. Знали, что найдят на них уже занесен в чёрный список. Но наперекор врагам на высокой железнодорожной на-



стыли выложили огромными буквами: «Чили — СССР, Дружба».

Слова были хорошо видны с военных самолётов, что кружили надстройкой. В сентябре эти самолёты взмыли ястребами над Чили по сигналу генерал-майора. И первое, что сделали фашисты, захватив дорогу, — выворочили из насыпи буква за буквой обжигающую их клевету единства рабочих...

А вот, что произошло незадолго до переворота. В первый же день приезда советских друзей явился в лагерь чернопалый мальчуган лет восьми. Он вытискал из кармана флейту, поднес её к губам и под небом Южной Америки зазвучало шемячим напоминанием: «По долинам и по взгорьям шади днища вперед...»

Он знал ещё русскую «Натюшу» и, услышав по транзистору передачи из Москвы, сразу зазвела разучивать «Подмосковные вечера».

Утром ланчугу строительную каску, он отправлялся со всеми на работу. Вечером уже бежал и друзьями на футбольное поле. В азарте игры ему порой доставалось, как взрослому. Но он умел по-мужски презирать боль.

Звонел, звонел высочин, чистый голос, подпедала грустная флейта —

без Маркоса всем чего-то не хватало. Может быть, престо, бесхитростной радости среди суровых предчувствий и сабот.

Но однажды Маркос прибежал к ним весь в слезах. На расприросе повторил одно: — Отел... Отел...

Подознал инлижение пари, они звали отца Маркоса и только что узнали на комбинате плохую новость. Оказывается, прошлой ночью, когда Карлос Бланко возвращался домой с вечерней смены, на него напали фашисты.

Враги давно ненавидели Карлоса за то, что он коммунист. А теперь ему удалось обнаружить подпольный склад продуктов. Спекулянтны начали припрятывать сахар, масло, муку, синичи, надеялись взвинтить цены, вызвать панику.

Несколько бандитов, вооружённых железными прутьями, хотели распространиться с коммунистом. Один против разъярённых врагов, отец Маркоса всё же сумел отбиться и укрылся в ближайшем доме. У него было много денег, но он жестоко изуродован. Фашисты пытались выколдовать ему глаза.

Карлоса срочно отправили в больницу. Опасность для жизни уже ми-

новала, но его сын узнал о событиях ночи только что.

Он пришёл со своим горем в лагерь. Здесь у него был большой друг — русский доктор Волода. Он лечил отца от тяжёлой болезни, которая заставляла меденалавильников хрипеть и задыхаться от кашля.

Маркос вначале раньше не был знаком с доктором. Он из-за того, что такой учёный человек может быть совсем молодым, простым и добрым и может так азартно играть в футбол.

Вспенившись в куртку доктора, Маркос съезв слезы сына и снова слушал терпеливые Володины слова: «Врачи сделали всё. Откажи. Батя отпа зарекуе, но обязательно поприветайся». Волода говорил по-испански с непривычными русскими интонациями — получалось очень спокойно и твердо. Наконец мальчик решился поднять голову, глаза их встретились. Боль и отчаянную мольбу о помощи прочитав зрелый в глазах своего маленького товарища. Таков взгляд знаком доктором всего мира.

— Вытравй скорее слезы, а то, того и гляди, место посёба будет футбол.

Маркос вдруг спросил: — А если все дети Чили заплачут?

— Будет море, оно поднимет выше гор...

Он испуганно перебил: — Нет, нельзя, чтобы дети плакали.

ИЗ СООБЩЕНИЯ. ПОЛУЧЕННОГО ТАСС

В провинции Вальпараисо, близ посёла Пуучуанка, создан концентрационный лагерь для противников хунты. По новым данным посёла слышат стоны в крики заключённых, которых подвергают жестокой пыткам.

В год фашистского переворота Маркоса Бланко было всего восемь лет. Нет, уже восемь лет. Это совсем не мало, чтобы увидеть, какое горе залито чилийскую землю. Чтобы помнить друзей, даже если они очень далеко. Посмотрите на море с чёрными рывками. Море сабл... Тревога. Эта тревога теперь всегда с нами.

Детский рисунок с короткой надписью привёз в редакцию Владимир Сергеевич Шидоркин. Это он был врагом отряда советских строителей в чилийской провинции Вальпараисо.

И. СЕРГЕЕВА.

СЛАДКАЯ ЛИ ВРАТАЯ ДОЛЯ?



Первые дни финальных игр стали дивны вратарей. Уже в первой игре откликнулся Юра Шинкин из воронежского «Кристаллика». Юру назвали на поле лучшим, хоть он и пропустил гол. После вратари словно соревнование между собой устроили — один играл лучше другого.

Проваленный вратарь Анатолий Михайлович Анкинов не скрыл своего удивления от игры голкипера. Собрал он из вмести поразмыслился о доле вратаря. Сладкая ли она! Какой характер надо иметь! Накануне особенных моментов обладать!

Анатолий Михайлович так и сказал: «У некоторых ребят есть представление, что вратарям становится люди по слабости, кому не хватало места в нападении».

Кто же всё-таки становится вратарём? Сильный или слабый? Разве не вырвался изловить флику из Литвы олимпийский мальчишка Гедриус Вольский! А Георгий Какавадзе из грузинской «Гантладзи»! Его отец, бывший вратарь тбилисского «Динамо», научил его не только высоко прыгать, быть цепким и ловким. Отсюда учил сына быть сильным.

Прошли первые игры. Появились первые кадры: «Аратары из Еревана, «Факел» из Чимкента, «Верховина» из Львова, «Кспаз» из Кировабада.

Есть и «куские вратари. Юрий Оганисов собирается остаться «куским» до конца соревнования.

Игроки и надеждой смотрят на своих вратарей!

Е. ИРЬЛОВ.

(Наш специальный корреспондент). г. Воронеж. 18 августа, по телефону.



● Когда обе команды хотят победить, игра получается острой и интересной. Как у «Манюстры» из Томской области и «Семетей» из Киргизии.

● Сладкая ли доля у вратарей! Спросите об этом у голкипера команды «Метеор» из Москвы. ● А. П. Комич на встрече с ребятами. г. Кишинёв.

Фото нашего специального корреспондента А. КОМИЧА.



ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ДВОРОВЫЙ ФУТБОЛ

Большечисные уважают мальчишек из клубов «Юнонам» края. Если хорошо не присмотреться к игре ребят, непременно увидишь самое явление: желание сражаться до конца все шестьдесят минут. Сегодня, в вагун завершаемых предвзвешенных игр и первыми можно отметить юные футболисты из Северной Осетии, Грузии, Литвы, Эстонии, Москвы, Молдавии...

Фолкелачи начинают пожинать вкус дворового футбола. Папы приводят на трибуны своих сыновей. Сыновья приводят пап.

В прошлом номере «Юнонам» мы писали о гостерминисте молдавской столицы. С каждым днём он обретает всё новые формы. Больше дружок кипочетелки и мальчишек сегодня на автобусах и промляли на автобусах по Диестру наши мальчишки. У них было чудовское настроение. И поэтому они пели. Их молдавские песни, грузинским, русским. Пели и во время сбора винограда в межколхозном саду — в самом большом саду Молдавии — «Паметь Иллу».

Во время экскурсий ребята провели митинг у памятника тапистам, победившим от гитлеровцев.

Были встречи с президентом клуба «Юнонам» явля, заслуженным мастером спорта СССР М. П. Сушковым, легендарным голкипером А. П. Комичем, олимпийским чемпионом В. Васным. Со дня на день ждём приезда Николая Николаевича Озерова, он проведёт телевизионный репортаж из финального поединка за золотые медали клуба.

(Наш специальный корреспондент). г. Кишинёв. 18 августа, по телефону.

ТВОЯ
КНИЖКА
ПОЛНА



Младший брат АЙБОЛИТА

Робята-октябрята хорошо знакомы доктор Айболит. А совсем недавно у Айболита появился младший брат — тоже доктор, но непохожий ни на одного из докторов. Судите сами:

Доктор тот халат не носит, не твердит: «Откройте рот!» Он лекарства не выписывает и микстур не призывает. Он безбарашным, терпеливым Помогать готов всегда. А к напуганным и плаксивым Не приходит никогда!

Юрий КОРНЕЦ.



Кто быстрее добегит до той высокой сосны? У кого будет самый красивый? Кто смирнее ловчее всех управится? Вот сколько дел у октябрят на лесной полянке! Городской пионерский лагерь. Первомайского района г. Липецка. Фото И. Кузьмина.

СВИТА ЧЕБУРАШКИ

Баба-Яга отказалась от своей роли. Сказала, что ей неинтересно по сцене в ступе скакать! Тогда мы написали для неё новую, весёлую роль и записали её в свиту Чебурашки. Чебурашка играла маленькая Фатима. Вышла она на сцену, чтобы поточку у своих новых владельцев перерезать, а мажниц-то и нет! Пока искали, баба-Яга рассказывала весёлую историю про то, как крохотки Гела и Нокины проглотили, — сама сочинила. Октябрята смеялись, а потом просили, чтобы их тоже записали в свиту Чебурашки. Очень весело было в нашем городском лагере. Соревнования бумажных флотилий, выставки летних самоделок, рисунки на асфальте... И свита Чебурашки — отряд октябрят — веселилась вместе с нами.

Тана РЫКОВА.

г. Дагестанская АССР, г. Кизил-Юрты.



НАШ АДРЕС: 101502, ГСП, Москва, К-30, Суцёвская, 21. Телефон: 251-15-00, доб. 2-38. Типография ордена Трудового Красного Знамени изд-ва ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия».

А-01397.

Зан. 1543.

ДЕТИ КУКЛЫ ОХРАНЯЮТ СТАДО

Рассказ «Друзья Куклы» о нашей дворовой собаке был напечатан в журнальке «Звёздочке». Когда щенки подросли, им оказалось мало места в нашем небольшом дворе. А маленьким нужно бегать, резвиться. Мы думали-думали и решили подарить их ластухам. Но песикам так не хотелось расставаться с нами! Поинмая их тоску, мы каждое воскресенье их выпускаем.

Пастухи нам очень благодарны и хвалят наших питомцев. Говорят, что они быстро научились охранять стадо.

Фигуря САФАРОВА, Таджицкая ССР, г. Курган-Тюбе.



Редактор Н. М. Чернова



ВСЁ, ЧЕМУ НАУЧИЛАСЬ САМА

В прошлом году 1 сентября в наш класс никто не пришёл с пустыми руками. Героями с бабушкиного огорода, разноцветные морские камешки с Чёрного моря, кедровые шишки из Сибири — вот что привнесли ребята. И конечно, целый ворох впечатлений. У нас даже урок такой был: «Что ты узнал за лето?»

Больше всех узнали Оля и Толя Чихаленко и Ульянова Наташа. Они и книг много прочитали, и в экскурсиях интересных побывали.

В этом году я тоже решила собрать коллекцию. Приехала в лагерь и стала засушивать цветы. Только у меня ничего не получилось. Лепестки обламывались, и вообще они терялись.

Сначала я расстроилась: что же мне делать! Каждый день — нас в лагере несёшь прищип, паццы, пастухи, вечера камаки и загадок. Вот я и собрала всё самое хорошее в свою коллекцию затей. Приду в класс — всему научу ребят.

Теперь я знаю, что такое самоуправление. Выбрали мы звеньевую Валю. А она: «Я ваш командир, вы спать ложитесь, а я читать буду. Я звеньевая, мне всё можно». Мы её сначала попробовали воспитать, а потом переизбрали. Этот случай тоже расскажу ребятам. В этом году мы вступим в пионеры, и я не хочу, чтобы в нашем отряде такое происходило.

Жанна ДЖУМБЕКОВА, ученица 3-го класса «А».

Латвийская ССР, г. Рига, средняя школа № 23.

ПРО ВОЛШЕБНИЦУ РОМАШКУ

...Вале лагерного домика, где живёт самый младший октябрятский отряд, «вырос» огромный букеток с разноцветными лепестками. Он сделан из картона и напоминает ромашку. На каждом лепестке что-то написано...

На жёлтом — «Октябрятский наш отряд хочет покори́ть лоску́т» на зелёном — «Мы пойдём сегодня все по северо́йной росе». Сорвём лепесток — и покажем, мечта сбывается!

Сорвали октябрята жёлтый лепесток. И что же? Перед тем как зайти вожатку, повели их пионеры в рощу на ту просеку, которую облюбовали лоси. Их много развелось в окрестных лесах. Никого не боясь. Коричнев лосат — одно удовольствие! А тут ещё кино снимаются. Все, что происходит на лесной просеке, пионеры снимают любительской кинокамерой и показывают потом в лагере. Забавно!

Сорвали зелёный лепесток — отправились слушать птиц. Кто отгадает, какая птица поёт? И ребята из старшего отряда тут. Записывают на магнитофонную ленту птичью самостоятельность.

Волшебную ромашку придумали пионеры. Разноцветные лепестки-желания помогли сделать летние дни очень интересными для октябрят.

Л. КОЗЛОВА, унителиница.

Минская область, пионерский лагерь «Белочка».



В ПОХОДЕ. Гравюра Лены Назаровой из города Глазова Удмуртской АССР.



ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ ВРАЧА. Гравюра Тани Мартыновой из города Маневки Донецкой области.

Индекс 50101